

Liturgický poriadok

Deň	ČAS	V. RYBNICA	ČAS	V. REMETY
PO 6.2. PONDELOK Náš prepodobný otec Bukol	16 ⁰⁰ Ap. 71 Mk 49	† Zuzana, Michal, Zuzana, Juraj, Emil (z rod. Kicovej)	17 ³⁰ Ap. 71 Mk 49	† Michal, Anna (z rod. Mackulinovej)
UT 7.2. UTOROK Náš prepodobný otec Partenios			8 ³⁰ Ap. 72 Mk 64	† Ján, Anna a ost. (z rod. Hoľukovej)
STR. 8.2. STREDA Svätý veľkomočeník Teodor Stratilat	8 ³⁰ Ap. 73 Mk 65	† Alžbeta, Ján, Ján a ost. (z rod. Lazurovej)		
ŠTV. 9.2. ŠTVRTOK Odovzdanie sviatku Stretnutia Svätý mučeník Nikefor			17 ³⁰ Ap. 316 Lk 7	† Irena, Andrej a ost. (z rod. Timočkovej)
PI 10.2. PIATOK Svätý mučeník Charalampés	8 ³⁰ Ap. 75 Mk 68	<i>Protopresbyterská porada</i> Tretia hodinka Svätá liturgia <i>Zdržanlivosť od mäsa!</i>		<i>Zdržanlivosť od mäsa!</i>
SO 11.2. MÄSOPÖSTNA SOBOTA Prvá zádušná	10 ³⁰ Ap. 270 Jn 16	Za všetkých zosnulých Panychýda s hramotami	8 ³⁰ Ap. 270 Jn 16	Za všetkých zosnulých Panychýda s hramotami
12.2.	MÄSOPÖSTNA NEDEĽA Náš otec svätý Meletios			
<i>Radový hlas 3</i>	10 ³⁰ Ap. 140 Mt 106	Za veriacich z farnosti Jekt. * Kristínka <i>Zbierka na chrám</i>	9 ⁰⁰ Ap. 140 Mt 106	* Mária, Danka <i>Zbierka na chrám</i>



OZNAMOVATEĽ 5/2023

Gréckokatolícka cirkev

Farnosť Narodenia presvätej Bohorodičky

Vyšná Rybnica

Filiálny chrám Sv. archanjela Michala Vyšné Remety



MYROPOMAZANIE

Ak sa niekedy hovorí o birmovaní ako o „sviatosti kresťanskej zrelosti“, nemal by sa pri tom zamieňať vek dospelosti vo viere s dospelým vekom prirodzeného vývinu. Ani by sa nemalo zabúdať že krstná milosť je milosť darovaného a nezaslúženého vyvolenia, ktorá nepotrebuje „ratifikáciu“ (schválenie), aby sa stala účinnou. Pripomína to svätý Tomáš:

„Telesný vek nepodmieňuje dušu. Preto človek môže aj v detskom veku dosiahnuť dokonalosť duchovného veku, o ktorej hovorí Múdrost’: „Nie dlhé roky robia starobu hodnou cti, ani sa ona nemeria počtom rokov“ [4, 8]. Preto mnohí v detskom veku vďaka sile Ducha Svätého, ktorú prijali, udatne bojovali až po preliatie krvi za Krista.“

Príprava na birmovanie má viesť kresťana k intímnejšiemu zjednoteniu s Kristom, k živšej dôvernosti s Duchom Svätým, s jeho činnosťou a s jeho darmi a vnuknutiami, aby mohol lepšie vziať na seba apoštolské povinnosti kresťanského života. Preto sa má birmovná katechéza usilovať o prebudenie vedomia príslušnosti ku Kristovej Cirkvi, a to tak k všeobecnej Cirkvi, ako aj k farskému spoločenstvu, ktoré má osobitnú zodpovednosť za prípravu birmovancov.

Na prijatie birmovania je potrebný stav milosti. Birmovanec má pristúpiť k sviatosti pokánia, aby sa očistil vzhľadom na prijatie daru Ducha Svätého. Horlivejšia modlitba ho má pripraviť, aby poslušne a ochotne prijal silu a milosti Ducha Svätého.

Pre birmovanie, takisto ako pre krst, majú kandidáti hľadať duchovnú pomoc birmovného otca alebo birmovnej matky. Aby lepšie vynikla jednota oboch sviatostí, mala by to byť tá istá osoba ako pri krste.

S pozdravom a priáním hojnosti Božieho požehnania o. Jozef!

Farský úrad Vyšná Rybnica, tel.: 056/6595100, mobil: 0911 812 216

Prvotným vysluhovateľom birmovania je biskup.

Vo východných cirkvách kňaz, ktorý krstí, zvyčajne hneď udeľuje aj birmovanie v rámci toho istého slávenia. Robí to však svätou krizmou, ktorú posvätil patriarcha alebo biskup, čo vyjadruje apoštolskú jednotu Cirkvi, ktorej zväzky sviatosť birmovania posilňuje. V Latinskej cirkvi sa zachováva taká istá disciplína (postup) pri krste dospelých alebo keď sa do plného spoločenstva s Cirkvou prijíma pokrstený z iného kresťanského spoločenstva, ktoré nemá platnú sviatosť birmovania.

V latinskom obrade je riadnym vysluhovateľom birmovania biskup. Hoci biskup môže v prípade potreby dať kňazom splnomocnenie vysluhovať birmovanie, má ho udeľovať on sám, aby sa nezabudlo, že práve z tohto dôvodu slávenie birmovania bolo časovo oddelené od krstu. Biskupi sú nástupcami apoštolov, dostali plnosť sviatosti posvätného stavu. Keď sviatosť birmovania vysluhujú oni, vhodne sa tým naznačuje, že účinok tejto sviatosti je užšie spojenie tých, čo ju prijímajú, s Cirkvou, s jej apoštolským pôvodom a s jej poslaním vydávať svedectvo o Kristovi.

Ak je kresťan v nebezpečenstve smrti, môže mu birmovanie udeliť ktorýkoľvek kňaz. Cirkev totiž chce, aby ani jedno, ani to najmenšie z jej detí neodišlo z tohto sveta bez toho, aby ho Duch Svätý nezdokonalil darom Kristovej plnosti.

„Keď sa apoštoli, ktorí boli v Jeruzaleme, dopočuli, že Samária prijala Božie slovo, vyslali k nim Petra a Jána. Oni ta zašli a modlili sa za nich, aby dostali Ducha Svätého, lebo na nikoho z nich ešte nezostúpil; boli iba pokrstení v mene Pána Ježiša. Potom na nich vložili ruky a dostali Ducha Svätého“ ([Sk 8,14-17](#)).

Birmovanie zdokonaľuje krstnú milosť. Je to sviatosť, ktorá dáva Ducha Svätého, aby nás hlbšie zakorenil v Božom synovstve, pevnejšie včlenil do Krista, posilnil naše spojenie s Cirkvou, väčšmi nás zapojil do jej poslania a pomáhal nám vydávať svedectvo o kresťanskej viere slovom, ktoré sprevádzajú skutky.

Birmovanie, takisto ako krst, vtláča do duše kresťana nezmazateľný duchovný znak alebo charakter. Preto túto sviatosť možno prijať iba raz v živote.

Vo Východných cirkvách sa sviatosť birmovania udeľuje bezprostredne po krste a po nej nasleduje účasť na Eucharistii. Táto tradícia zvýrazňuje jednotu troch sviatostí uvádzania do kresťanského života. V Latinskej cirkvi sa táto sviatosť udeľuje po dosiahnutí veku používania rozumu a jej slávenie sa spravidla vyhradzuje biskupovi, čím sa naznačuje, že birmovanie posilňuje ekleziálny zväzok.

Kandidát birmovania, ktorý dosiahol vek používania rozumu, má vyznať vieru, byť v stave milosti, mať úmysel prijať túto sviatosť a má byť pripravený vziať na seba úlohu Kristovho učeníka a svedka v cirkevnom spoločenstve i v časných záležitostiach.

Podstatným obradom birmovania je pomazanie pokrsteného svätou krizmou na čele (vo Východných cirkvách aj na iných častiach tela) s vkladaním ruky vysluhovateľa a so slovami: „Prijmi znak daru Ducha Svätého“ v rímskom obrade – „Accipe signaculum doni Spiritus Sancti“ (po latinsky) a „Pečať daru Svätého Ducha“ v byzantskom obrade – „Signaculum doni Spiritus Sancti“ (po latinsky) – „Sfragis doreas Pneumatos Hagiu“ (po grécky).

Keď sa birmovanie slávi oddelene od krstu, jeho spojitosť s krstom sa okrem iného vyjadruje obnovením krstných sľubov. Slávenie birmovania počas Eucharistie prispieva k zvýrazneniu jednoty sviatostí uvádzania do kresťanského života.

(KKC 1297 – 1307)

Farské oznamy

- **v piatok 10. februára** nám pripadá **Zdržanlivosť od mäsa!** V tento deň bude v našej farnosti Protopresbyterská porada, ktorá sa bude konať vo farskom chráme vo Vyšnej Rybnici. Začiatok 8:30 modlitbou Tretej hodinky a po nej bude nasledovať svätá liturgia. Srdečne Vás pozývam.
- Rada pre mládež Košickej eparchie ponúka mladým už 3. ročník spoločného prežívania blížaceho sa pôstneho obdobia skrze aktivitu **NÁVRAT 40**. Návrat 40 ponúka mladým konkrétny modlitbový plán na celé pôstne obdobie, záväzky k askéze, spoločenstvo 5-7 členných skupín zvlášť mužov a zvlášť žien a príbehy svätosti biblických postáv. Prihlásiť sa môžu mladí od 14 rokov na www.aetos.sk, kde nájdú aj bližšie informácie.